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KONKURS Z CHEMII

dla uczniow szkoét podstawowych wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym
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ELIMINACIJE SZKOLNE

CZAS TRWANIA 60 MINUT

Drogi uczniu!

Witamy Cie w pierwszym etapie konkursu. Przed Tobq 12, réznego typu, zadan testowych,
za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 40 punktow. Przy kazdym zadaniu w nawiasie jest podana
punktacja. Po przeczytaniu tresci zadania pomysl, dokonaj obliczeri (w zalqczeniu brudnopis),
udziel prawidtowej odpowiedzi. Jezeli bedziesz miat chwilowe problemy z udzieleniem odpowiedzi
na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwiqzaniu powrd¢ do nierozwiqzanych zadan.
W zatqczeniu uklad okresowy pierwiastkow.

Mozesz uzywac kalkulatora z podstawowymi funkcjami.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Nie denerwuj sie, na pewno Ci sie uda. W tych zawodach nic nie tracisz a zdobywasz nowe
doswiadczenia.

Powodzenia !

Przewodniczqcy
Wojewddzkiego Konkursu z Chemii
dr inz. Krzysztof Btaszczak




Zadanie 1. (0-3 pkt)
W oparciu o uktad okresowy pierwiastkow uzupeinij ponizszg tabelg okreslajac liczbe: elektronow,
protondéw i neutronoOw:

liczba |Liczba |Liczba
elektr. | proton. |neutr.

S+
Cr
/n

Zadanie 2. (0-6 pkt)
W tlenku trojwarto$ciowego metalu zawarto$¢ procentowa tlenu wynosi 30 %. Na podstawie
obliczen ustal wzor sumaryczny tego zwigzku chemicznego.

Zadanie 3. (0-3 pkt)
Oblicz, ile czasteczek wody przypada na 1 czasteczke kwasu siarkowego(VI) w jego 10 %
roztworze? Udziel poprawnej odpowiedzi.




Zadanie 4. (0-1 pkt)

Do czterech zlewek wlano kolejno roztwory:

1 — wodorotlenku sodu

2 — sacharozy (cukru)

3 — chlorku sodu

4 — alkoholu etylowego

i zanurzono elektrody grafitowe, potaczone z zaréwka i zrodtem pradu statego. Zaréwka zaswiecita
sie, gdy elektrody zanurzono w roztworze (w pustg kratke obok wybranej litery wstaw znak ,,X”):

a) | 114
b) |[2i4
c) [2i13
d |1i3

Zadanie 5. (0-4 pkt)

W 60 g nasyconego roztworu wodnego substancji ,,A” znajduje si¢ 12 g tej substancji, natomiast w
150g nasyconego roztworu wodnego substancji ,,B” znajdujg si¢ 25 g substancji ,,B”. Temperatura
obu roztwordow jest jednakowa. Wykonaj obliczenia i uzasadnij, ktora z tych substancji ma wigksza
rozpuszczalnos¢ 1 o ile?




Zadanie 6. (0-4 pkt)
Wymien 8 zastosowan kwasu chlorowodorowego:

Zadanie 7. (0-1 pkt)
Z przedstawionych ponizej metod wybierz i zaznacz (w pustg kratke¢ obok wybranej litery wstaw
znak ,,X”’) wlasciwg stuzaca do laboratoryjnego otrzymywania tlenu:

a) | termiczny rozktad weglanu wapnia

b) | termiczny rozklad sody kaustycznej

c) | termiczny rozktad manganianu(VII) potasu

d) | skraplanie powietrza

Zadanie 8. (0-1 pkt)
Dokoncz zdanie wpisujac w miejsce kropek wlasciwa odpowiedz:

Ozon w atmosferze powstaje WSKULEK «ouveveeieesiiaiessesssaresnncnnn .



Zadanie 9. (0-8 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie przedstawiajace reakcje otrzymywania kwasu fosforowego(V)
(ortofosforowego(V)) w obecnos$ci oranzu metylowego. Do dyspozycji masz fosfor czerwony, tlen
atmosferyczny 1 wodg¢. Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego doswiadczenia oraz
przynajmniej jedng hipoteze do postawionego pytania. Narysuj schemat do§wiadczenia z opisem,
zapisz obserwacje, wnioski 1 rOwnania reakcji chemicznych jakie zaszlty w tym doswiadczeniu oraz
okresl typ reakcji chemicznych, jakie miaty tu miejsce.

Pytanie badawcze:

Schemat do$wiadczenia z opisem:

Obserwacje:

Typ reakcji chemicznej: ... ..o e



Zadanie 10.

(0-3 pkt)

Podane ponizej w tabeli informacje potacz w pary tak, by kazda z nich zawierala przyczyne i skutek
i uzupehij wykropkowane miejsca wtasciwie pod tabela.

A |zwiekszajaca sie zawarto$¢ m. in. tlenku niszczenie gléwnie roélin iglastych

wegla (IV) i metanu w atmosferze

B |freony zawarto$¢ tlenkéw azotu w atmosferze
wzrasta z roku na rok

C kwasne opady efekt cieplarniany

D |zwiekszajaca sie liczba uzytkownikow aut z roku na rok emisja tlenku siarki (IV)
maleje

E |spalanie coraz czeSciej odsiarczonego wegla powoduje  Smier¢  przez  uduszenie,

kopalnego poniewaz wiaze sie z hemoglobing w krwi,
ktéra odpowiedzialna jest za dostarczanie
tlenu do wszystkich tkanek

F |tlenek wegla (II) ,dziura ozonowa”

- najpierw drazni gardlo i oczy, potem przez
obrzek krtani i zahamowanie akcji serca
powoduje Smierc

A-.e5 B-.is C-.is D-iiiy E—oiis F—oig

Zadanie 11. (0-4 pkt)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan. Wpisz do tabeli liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere
F, jesli zdanie jest falszywe.

L.p. Zdanie P/F

1 Krysztaty jonowe sa zbudowane w taki sposob, ze kationy i aniony sa utozone
naprzemiennie.

2 Krysztaty jonowe nawet po stopieniu nie przewodzg pradu elektrycznego.

3 Kwas palmitynowy (C;sH3iCOOH) jest cialem statlym 1 topnieje w temperaturze
62,9°C, a zatem jest zwigzkiem jonowym.

4 Roztwor wodny cukru nie przewodzi pradu elektrycznego, co $wiadczy, ze cukier jest
substancja o budowie kowalencyjne;.

Informacja do zadania 12.
Przeprowadzono do$wiadczenie zilustrowane ponizszym rysunkiem:




Zadanie 12. (0-2 pkt)

A). Uzupehij opis przebiegu doswiadczenia. Podkresl T (TAK), jesli obserwacja jest prawdziwa
lub N (NIE), jesli nie jest prawdziwa.

Wydzielit sie palny gaz T N
Wydzielit sie osad T N

B). Dokoncz zdania podkreslajac wniosek A lub B i ich uzasadniania 1 lub 2.

Po przeprowadzeniu do§wiadczenia nalezy wysnu¢ nastepujacy wniosek:

Jest to reakcja | A | endoenergetyczna | poniewa | 1 | zachodzila z wydzielaniem energii
B | egzoenergetyczna Z 2 | zachodzita z pobieraniem energii

Brudnopis—nie podlega sprawdzaniu i ocenianiu
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